

作者簡介

楊正顯，祖籍安徽省宿縣，一九七三年出生於臺灣臺南市，東海大學歷史所碩士，清華大學歷史學博士，現為中央研究院歷史語言所博士後。著有《陶望齡與晚明思想》、〈道德社會的重建——王陽明提倡“心學”考〉、〈王陽明詩文輯佚與考釋〉、〈王陽明佚詩文輯釋與補正〉等。

提 要

本文「一心運時務：正德時期的王陽明」，旨在了解陽明在正德時期（1506-21）的思想變化，希望透過對陽明在正德年間種種作為的考證，釐清其思想與現實環境間的關係，以透顯出其思想的精神。

第一章「龍場之悟」在說明陽明「龍場之悟」的前因後果及其思想內容。從王華與陽明所參與的會社性質之變化，可以看出當時學風轉變的契機，而這反映出陽明所處的時代危機是「道德」觀念漸趨淪喪。發生在正德元年「誅八虎」計畫的失敗，不但招來往後的「丁卯之禍」，也更加證明當時的國家社會的道德秩序逐漸崩解。陽明因為要營救妹婿及朋友的關係，上疏言事，因而下獄被貶謫至龍場。在歷經「泛海」的歷程後，對其自身的出處有了堅定的看法，也因而能夠在龍場反思國家社會問題的所在，進而提出「一心運時務」的思想架構，其中心思想是「心即理」說。

第二章「『聖人之學』是『心學』」在說明陽明回到北京任官後，如何開展其「一心運時務」的思想架構，並且進而在南京時提出「聖人之學是心學」的轉變過程。由於宦官劉瑾被殺後，正義反而沒有被伸張，相反地卻呈現是非更加不明的情況，而曾經是「丁卯之禍」受害者的陽明，卻因為其父親行賄事等的披露，無形中被當權者所打壓。但陽明卻在此時積極地宣揚他的「君子之學」想法，希望重建一道德完善的社會。但由於陽明強調對於一個人「內心」的治理，使其思想被劃歸為陸九淵之學或是禪學之類。當陽明至南京時，與魏校為首的學術集團有了門戶之爭，雙方爭論的焦點即在於一個人如何能靠著內心的治理即能經綸時務呢？陽明透過對「三代之治」理論基礎的理解，提出「三代之學是心學」的口號，因此如要重復「三代之治」，就必須依靠「心學」，而陽明此言亦是在呼應皇帝廷試題目。為了要證明朱熹也是從事於「心學」，陽明編著了《朱子晚年定論》一書，來回應當時朱學學者的攻擊。

第三章「聖賢骨血：良知」在透過陽明軍功建立與其思想轉折間的關係，來說明其「良知」說的形成經過。陽明在平南贛盜的過程，逐漸瞭解到去除私欲的關鍵即是「本心之明」。而這個想法在其歷經「忠泰之變」後，有了更清楚地輪廓，透過對周敦頤及程顥思想的思考，提出判別是非的標準即是「良知」，即是「本心之明」。另外，也說明陽明新〈大學古本序〉是作於正德十六年。



目

次

前　言	1
一、研究動機	1
二、研究回顧	6
第一章　龍場之悟	13
一、成化弘治時期學風改變的契機	14
(一) 王華的會社網絡及性質	15
(二) 陽明會社性質的變化	21
二、丁卯之禍	26
(一)「誅八虎」事件	26
(二) 陽明上疏的緣由及後果	29
三、曲折的貶謫路	34
(一)「泛海事」的真假	35
(二) 出處心態的轉折	42
四、聖人之道：心即理	45
(一) 對李東陽作為的反思	46
(二)「一心運時務」的思想架構	49
小結	56
第二章　「聖人之學」是「心學」	59
一、時代的需要：君子之學	60
(一) 後劉瑾時代：主政者對「君子」的打壓 ·	60

(二)「君子之學」的工夫：明其心	67
(三)「君子之學」的功效：變化氣質	75
二、「聖人之學」的展開	78
(一)南京時期的「門戶之爭」	79
(二)「三代之治」的基礎：心學	86
(三)對朱學學者的反擊：《朱子晚年定論》	91
小結	95
第三章 聖賢骨血：良知	97
一、平南贛盜：破心中賊	99
(一)「軍前違期」事件	100
(二)本心之明：祛除私欲的關鍵	105
二、平宸濠的後果：忠泰之變	112
(一)政治鬥爭的焦點：交通宸濠的關鍵報告	113
(二)從政到講學	121
三、判別是非的標準：良知	124
(一)「良知」說的學術脈絡	125
(二)「良知」說的文本：新〈大學古本序〉	129
小結	134
餘 論	137
參考書目	143
一、原始資料	143
二、近人著作	151
三、論文	155
四、地方志	161
五、外文著作	168
附錄：王陽明散佚詩文集錄	171
一、可確定年代	171
二、無確定年代	245
後 記	257